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В течение последних 15-20 лет общество и молодежь, в частности, столкнулись со значительным прогрессом коммуникативных технологий. Развитие науки и техники, внедрение новых форм и способов передачи данных значительно увеличили скорость информационных потоков, а также привели к интенсификации массово-коммуникативного воздействия. Произошло увеличение общей численности транслируемых сообщений, вследствие чего сознание многих людей, в том числе и молодежи, испытывает «критическую перегрузку», не справляясь с информационным давлением. Можно предположить, что общество в скором времени освоит и новые способы передачи информации, учитывая технический потенциал многих нововведений в области коммуникаций.

В результате происходят серьезные изменения и в социокультурной жизни общества. Меняется не только стиль жизни людей, но и их мировосприятие, ценности. Французский социолог А. Моль описал механизмы существования так называемой «мозаичной культуры». Этот тип духовной культуры возникает под воздействием прогресса коммуникативных технологий и представляет собой неструктурированное «хранилище», мозаику различных сообщений СМК в сознании индивида. Сегодня молодежь все чаще становится пассивным потребителем информации, проводя много часов подряд у телевизора, радио, находясь в сети Интернет, читая газеты, журналы. В последние годы к этому перечню добавились расширенные возможности компьютерной коммуникации и мобильной связи.

Мозаичная культура формируется под воздействием непрерывного, обильного и беспорядочного потока информации. Мозаичный характер современной молодежной культуре придает соединение в ней случайных элементов культур разных народов и эпох, которые в сознании каждого молодого человека оседают по определенным статистическим законам и образуют нечто вроде хранилища сообщений.

Коллажное мышление и мозаичная культура формируются в молодежной среде в результате прогресса коммуникативных технологий. Молодые люди сталкиваются с нарастающим потоком информации, при этом воспринимать и обрабатывать ее обычными, традиционными способами (т.е. при помощи биологических инструментов – органов чувств и мозга) становится все более сложно. 

Молодежь оказывается неспособной вовремя получить и осознать огромные потоки информации. И хотя большая часть этой информации «шумовая», т.е. не является необходимой для молодого человека, все же она воспринимается и обрабатывается. В результате замещение природного восприятия информации техническим приводит к замещению общения между молодыми людьми общением между компьютерами как новыми органами восприятия, обработки и передачи информации.
В молодежной среде возникает феномен «информационной перегрузки». Суть информационной перегрузки заключается в том, что количество поступающей информации превосходит объективные возможности ее восприятия  молодым человеком. Налицо все более обостряющееся противоречие между обществом как совокупным производителем неиссякаемого потока информации и отдельным молодым человеком как ее потребителем и пользователем, обладающим ограниченными биолого-физиологическими и социальными возможностями по ее восприятию и освоению. Информация, будучи благом, когда молодой человек контролирует ее, превращается во зло, если поток информации «выходит из повиновения». Данная ситуация не может не вызывать озабоченность, так как молодежь отличают не полностью сформировавшиеся личностные, психологические и духовно-нравственные черты.
Изменения в системе социальных коммуникаций приводят к актуализации такого древнего информационного феномена как слухи. Циркуляция слухов происходит в различных социальных слоях, общностях и группах, в том числе и в молодежной среде. Определяя понятие «слух», укажем, что это самотрансляционная, циркулирующая, неформальная форма коммуникации, с помощью которой люди, находясь в неоднозначной ситуации, объединяются, создавая ее разумную интерпретацию, сообща используя при этом свои интеллектуальные потенции.
 Слухи – это недостаточно проверенные сведения неизвестного происхождения, передаваемые в процессе межличностного общения.

Слухи – коммуникативный и социокультурный феномен молодежной среды. В основе циркуляции слухов лежит распространение непроверенной информации по каналам межличностной коммуникации. Слухи могут возникать не только спонтанно, но и создаваться искусственным путем. За последнее десятилетие нами отмечается феномен «мутации» традиционных слухов, как известно, существующих в обществе уже тысячу лет, в элемент инновационных коммуникативных систем, к числу которых, едва ли не в первую очередь, относятся Интернет, сотовая связь. Если раньше слухи были принципиально элементом межличностной, как правило, устной коммуникации, то сейчас они интегрировались в сеть Интернет, с успехом функционируя в блогах, на форумах и пр. Учитывая молодой возраст основной массы Интернет-сообщества, стоит обратить внимание на значительную долю молодых людей, активно включенных в процесс коммуникации посредством слухов. При этом молодежь часто даже не осознает, что участвует в процессе приема и передачи слухов. Проблема заключается в том, что в современном информационном обществе барьеры контроля достоверности передаваемых сообщений подверглись значительной трансформации, и уже порой сложно провести границу между собственно информационным сообщением и слухом. И если ученые во многих случаях затрудняются произвести точную оценку, то что же говорить об обычных молодых людях?
Стоит признать, что в современном обществе слухи переживают время «второго рождения» или «реактуализации». Казалось бы, с развитием коммуникативных технологий, компьютеров, Интернета, спутникового вещания, ростом ассортимента и охвата СМК населения, слухи должны «отойти на второй план», потерять свою значимость в структуре коммуникаций современного молодого человека (учитывая доступность информации и ее всеохватывающий, всепроникающий характер). Но на практике этого не происходит: та «коммуникативная ниша», которую занимали слухи 50-100 лет тому назад, за ними сохраняется практически в полном объеме. При этом нет фактов, которые бы свидетельствовали об уменьшении эффективности воздействия слухов на аудиторию, скорее – наоборот.
Слухи часто возникают в условиях дефицита значимой для молодежи информации, при неудовлетворенных информационных потребностях молодых людей (т.е. интерес к определенного рода темам, социальным проблемам, отдельным событиям у молодежи высок, а количество информационных сообщений в СМИ либо недостаточно, либо транслируемая информация воспринимается аудиторией как неполная, ложная и т.д.).

Фактором возникновения слухов в молодежной среде является и деятельность «лидеров мнения», т.е. коммуникативных посредников на уровне межличностной и групповой коммуникации. Очевидно, что в молодежной среде существует определенная иерархия индивидов согласно уровню влияния на других людей и степени интереса к информации. Лидеры мнений активно «впитывают» информацию и, используя социально-психологические механизмы воздействия на свое окружение, «ретранслируют» ее (причем нередко видоизменяют, домысливают, интерпретируют первоначальные сообщения). 
В основе возникновения слухов лежат социально-психологические и социокультурные особенности молодежи, предрасполагающие к восприятию слухов. Это, прежде всего, стремление к инновациям, эмоционально-чувственное восприятие жизни, высокая внушаемость части молодежи, их неспособность самостоятельно и критически оценить правдоподобность и обоснованность информационного сообщения. Также подвержены слухам молодые люди, отличающиеся чрезмерным любопытством, прислушивающиеся к любому разговору, каким бы далеким он от них ни был. 
Многие могут задаться вопросам: почему столько внимания уделяется феномену слухов в обществе и молодежной среде, в частности? Каковы негативные социальные последствия хождения слухов, стимулирующие труд ученых по их прогнозированию, профилактике и дезавуированию? Все дело в том, что к негативным последствиям относят панику, массовый психоз, отклоняющееся, антисоциальное поведение, террористические угрозы и т.д. Поэтому социологическое исследование слухов в молодежной среде весьма актуально и практически значимо.
Каковы же рецепты борьбы со слухами и есть ли перспективы у такого рода деятельности? Одним из эффективных средств борьбы со слухами многие ученые считают устранение поводов, их вызывающих. В случае, если поводы полностью устранить невозможно, необходимо стремиться к их максимальному сокращению.

Существует еще ряд принципов, выполнение которых может значительно снизить объем циркулирующих слухов. Это, прежде всего ориентация на предвидение и противостояние чувствам тревоги и неопределенности у людей; предоставление необходимого объема фактической информации и отсутствие ограничений на каналы передачи информации; открытость и правдивость, запрет на искажение фактов ради краткосрочных выгод; формирование у людей убежденности в деструктивной природе слухов.

Однако нетрудно понять, что существующие в современном обществе системы трансляции социальной информации пока не имеют реальных возможностей для достижения высокой слухоустойчивости. В числе способствующих функционированию слухов факторов стоит отметить: наличие социальных слоев, занятых в криминализированных  и теневых секторах экономики, коррупционные практики, низкий уровень жизни и духовной культуры многих людей, государственный и корпоративный контроль над СМИ, исключающий общность целей между коммуникаторами и аудиторией. Функционированию слухов содействуют и соответствующие принципы деятельности СМИ (конкуренция, погоня за сенсациями и т. д.). Поэтому в ближайшем будущем вряд ли стоит ожидать снижения значения слухов как элемента системы социальных коммуникаций молодежной среды. Представляется необходимым сосредоточить усилия ученых для объективного, всестороннего исследования этого социального и социокультурного феномена, особенно если учесть тот факт, что в настоящее время зарубежная и отечественная социологическая литература не изобилует подобного рода публикациями. Материал статьи был подготовлен при финансовой поддержке РГНФ в рамках реализации проекта «Неформальные коммуникации (слухи) как источник угроз информационной безопасности: региональные особенности функционирования и применения управленческих технологий», проект № 10-03-38320 а/Ю.
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